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ВЪВЕДЕНИЕ 

Необходимостта от изграждане на съвременното компютризирано общество, 

основано на знание, поставя сериозни изисквания и към образователните 

институции. Те са призвани да подготвят както компютърно-грамотни граждани на 

това общество, така и висококвалифицирани софтуерни специалисти. Този проблем 

е разпознат като съществен в рамките на Европейския съюз (ЕС). В разработената 

стратегия Европа 2020 е обърнато специално внимание на страните от ЕС, че 

трябва да направят всичко възможно и "да гарантират достатъчна наличност на 

кадри с природонаучно, математическо и инженерно образование и да фокусират 

училищните програми върху изграждане на творческо, иновативно и 

предприемаческо мислене". Тази директива на ЕС е потвърждение на правилността 

на избрания подход в България и признание за инициативността и многогодишните 

усилия на университетски преподаватели и учители по информатика. Благодарение 

на тях необходимостта от подготовка на такива специалисти е не само осъзната, но 

и методически осигурена чрез програми за обучение в училищни и извънкласни 

форми. България е една от малкото страни в света, в които има занимания в школи 

и състезания по информатика за деца от трети до пети клас. Това “зарибяване“ на 

децата в ранна възраст дава възможност естественият интерес към компютрите, 

породен от компютърните игри, да бъде поддържан чрез по-нататъшни сериозни 

занимания с програмиране. Затова считаме, че разработването на нови подходи за 

обучението по програмиране на начинаещи деца, проверката им в реални условия и 

споделянето на натрупания опит ще допринесат за успешната реализация на 

задачите, поставени от стратегията. 

Работата по откриването, подготовката и развитието на младите дарования в 

областта на информатиката има своите специфики, които трябва да се отчитат. В 

последно време все повече учени насочват вниманието си към начина на подготовка 

на изявените ученици в школите по информатика. В [1] К. Гъров прави преглед на 

изучаването на информатика и ИТ в българското училище, разглежда историята на 

състезанията и олимпиадите по информатика, предлага модел за управление на 

подготовката на участниците в олимпиадите по информатика и ИТ и система от 

опорни задачи за подготовка на изявени ученици за участие в олимпиадите по 

информатика. В [2] Б. Йовчева предлага спираловиден подход, по който да се 

извършва подготовката на 10 -11 годишни деца по информатика.  

До голяма степен идеите, които са заложени в обучението на ученици с 

математически способности, са приложими и при учениците, активно готвещи се за 

участие в състезания по информатика. Аналогично и при подготовката по 

информатика си пробива път „конструктивната идея за пирамидална организация на 

работа, включваща селекция и съответно работа с учениците на различни нива и с 

различна интензивност, съобразена с индивидуалните им особености и желания. 
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Вниманието към индивида заема все по-централно място” [4]. Но засега 

педагогическите аспекти на откриването, подготовката и развитието на младите 

таланти в областта на информатиката са все още в начална фаза на разработване и 

се нуждаят от разширяване и задълбочаване, с отчитане на спецификата на 

областта.  

Доколкото според Н. Вирт “Програмирането е конструктивно изкуство”, актуален 

е въпросът: Какви подходи и методи трябва да се използват при подготовката на 

начинаещите ученици за овладяване на тази конструктивна творческа дейност, 

така че да бъде гарантирано и високо качество, и осъществимост (методическа, 

когнитивна, организационна) на тази подготовка? [3]. 

 

КОНЦЕПЦИЯ ЗА ОБЕКТЕН ПОДХОД В ИЗВЪНКЛАСНАТА РАБОТА ПО 

ИНФОРМАТИКА 

Проучвайки оскъдната специализирана литература и базирайки се на 

многогодишния си практически опит, си поставихме за цел да разработим такъв 

подход към извънкласната работа по информатика (ИКРИ) за начинаещи, който: 

- Да се основава на съществуващ универсален, гъвкав и валидиран метод. За 

такъв избрахме метода на Сравнителния анализ [5], който освен че има споменатите 

по-горе характеристики, се придружава и от методология, и от софтуер, 

подпомагащи прилагането му; 

- Да използва съвременни идеи от сродни области – например, от обучението 

по математика и информационните технологии. Считаме, че съчетаването на 

разумния избор в критични ситуации с новаторския подход за обучение, насочено 

към развитие на творческия потенциал на всяко дете [6],  е предпоставка за 

ефективна ИКРИ. 

Идеята за създаване на обектния подход (ОП) в ИКРИ е заимствана от обектно 

ориентирания подход (ООП), но само в основната за тази парадигма идея - да се 

идентифицират и изследват обектите. Всеки обект при ОП е познаваем предмет, 

елемент или същност (реална или абстрактна), имащ важно функционално 

предназначение в разглежданата приложна област. Всеки обект има състояние, 

поведение, индивидуалност и характеристики.  

Основната разлика между предлагания ОП и ООП се заключава в това, че при 

ОП не са задължителни характеристиките – капсулиране, наследяване и 

полиморфизъм, поради по-тясната цел на подхода. Тази цел е идентифициране на 

основни за изследването обекти и създаването на техни модели в съответствие с 

контекста на провежданото изследването. В нашия случай бяха идентифицирани и 

моделирани обектите, необходими да се опишат, анализират и моделират 

дейностите при ИКРИ за начинаещи. 

Сравнителният анализ (СА) е изследване на качественото съдържание на 

еднотипни обекти и съпоставянето им така, че: да се избере най-добрият; да се 

подредят според качественото им съдържание; да се класифицира всеки обект към 

една определена качествена категория. СА споделя основните цели и методи на 

базовата теория за Многокритериално вземане на решения, опитвайки се да ги 

специфицира и приложи систематично в някаква конкретна област. В зависимост от 

ролята на потребителя, от дефинирания проблем и разглеждания момент, трябва да 

бъде описан случай, определящ контекста на желания сравнителен анализ. Всеки 

случай може да бъде описан посредством следните елементи:  

Случай = {гледна точка, цел, обект, конкурент, задача, ниво} 

За практическото прилагане на СА в [5] се предлага процедура, включваща 

седем последователни стъпки. 

Прилагайки обектния подход за дейностите в ИКРИ може да се постигне: 

• Универсалност – доколкото подходът може да бъде прилаган за 

произволни реални обекти и за изследвания с различни цели. 
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• Максимална гъвкавост – разглеждането на ситуации в различни времеви 

моменти дава възможност да се анализират и направят адекватни изводи, 

както и да се набележат реални мерки за подобряване на качествата на 

изследваните обекти. 

• Осъществяване на „Разумен” избор –  в зависимост от целта, която е 

описана в анализираната ситуация, може да се направи обоснован избор 

между няколко алтернативи въз основа на обективна оценка на обобщеното 

им качество. 

След проучване на литературата, на използвани в практиката подходи на 

колеги [1; 2] и базирайки се на натрупания през годините собствен опит, 

идентифицирахме следните две групи обекти:  

Основни обекти - обучаем, учебна програма, учебна тема и задача.  

Допълнителни обекти - обучаващ, състезание, родител, учебници и учебни 

помагала, външен оценител. 

Представената по-долу примерна ситуация, определя контекста на прилагане 

на сравнителния анализ в дейностите по ИКРИ и показва приложимостта и 

полезността на подхода за разглежданата дейност. Тази ситуация следва 

постъпковата процедура за прилагане на СА [5]. 

Стъпка 1. Определяне на контекста на сравнителния анализ - дефиниране на 

ситуация. 

В началото на всяка учебна година се формират групите за начално обучение 

по информатика в извънкласните форми. Ръководителите им се нуждаят от 

информация какви предварителни знания и умения в областта на ИТ, математиката 

и информатиката притежават участниците в тях. Това може да се реализира или във 

вид на входни тестове, или във вид на анкета с подходящи въпроси. Получената 

информация може да предизвика корекции в предварително обявената програма за 

обучение с цел изравняване на входното ниво в групата. 

След анализ на тази ситуация определяме следните й основни елементи: 

• гледна точка – от страна на ръководителя на школата 

• цел – оценка на началните знания и умения на учениците чрез сравняване на 

входното им ниво с минимално необходимите знания и умения. 

• обект – ученик в група по ИКРИ 

• конкурент – другите ученици в групата 

• задача – подреждане на обучаемите чрез въвеждане на „виртуален обучаем”, 

характеристиките на който са със стойности, съответстващи на минималното 

необходимо ниво 

• ниво – просто  

Стъпка 2. Построяване на модел на съответното за ситуацията качествено 

съдържание на обекта. 

За да бъде ефективно, полезно и резултатно едно начално обучение по 

програмиране, обучаемите трябва да притежават качества, които могат да се 

групират в две основни групи – психологически качества на личността и базови 

знания и умения в областта на ИТ, математиката и информатиката. За всяко 

качество е посочено едно число, което отразява теглото му при извършване на 

оценяването за конкратната ситуация. 

А) психологически качества 

F1 - да са мотивирани – 0,2; 

F2 - да притежават конструктивно мислене – 0,2;  

F3 - да са отдадени на работата – 0,1; 

F4 - да имат устойчива психика – 0,05; 

F5 - да умеят да работят в екип – 0,05. 

Б) базови знания и умения 
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F6 - да могат да работят с компютър като познават основните елементи на 

компютъра и ОС:  да работят с мишка; да познават разположението на буквите, 

цифрите и специалните символи по клавиатурата; да стартират готова програма в 

средата на Windows; да записват файлове на дискета и да четат файлове от 

дискета; да пренасочват входа от стандартното входно устройство към файл; да 

създават собствени папки на посочено устройство – 0,15. 

F7 - да могат бързо да се съсредоточават – 0,05; 

F8 - да имат добра математическа основа – 0,1; 

F9 - да имат познания по английски език – 0,1. 

Посочените тегла са примерни. За всяко отделно обучение те могат да се 

променят. 

Стъпка 3. Определяне на множеството от сравнявани обекти 

Сравнява се входното ниво на отделния обучаем в групата с нивото на другите 

ученици в групата и с предварително дефинираните задължителни знания и умения, 

които трябва да притежава всеки обучаем в началото на курса. 

Стъпка 4. Оценяване 

Таблица 1. Примерни резултати след провеждане на входен тест 

Обучаем/ 

фактори 

F1 

(0,2) 

F2 

(0,2) 

F3 

(0,1) 

F4 

(0,05) 

F5 

(0,05) 

F6 

(0,15) 

F7 

(0,05) 

F8 

(0,1) 

F9 

(0,1) 

Общо 

virtual 3 4 2 1 1 4 1 2 3 2,4 

1 3 4 2 1 0,5 3 1 2 0 2,195 

2 2 0,5 2 1 1 2 1 1 3 1,19 

3 3 4 2 1 0,5 4 0 2 3 2,325 

4 2 4 2 1 1 4 1 2 1 2,18 

5 1 1 0 1 0 4 1 0,5 3 1,135 

 

След провеждане на входния тест, резултатите на всеки обучаем се попълват в 

отделен ред на една двумерна таблица, редовете на която съответстват на 

сравняваните обекти, а стълбовете – на разглежданите фактори. Първият ред на 

таблицата съдържа данните на един “виртуален ученик”, чиито стойности на 

характеристиките съответстват на минималното необходимо входно ниво. 

Например, ако имаме група от 5 ученика, за която ще приложим този сценарий, 

таблицата би изглеждала по начина, показан в таблица 1. 

Стъпка 5. Изпълнение на задачата на СА 

Целта на прилагането на този сценарий е подреждане на обучаемите по ниво 

на първоначални знания и умения и психологически качества, затова след 

попълването на таблицата, данните в нея трябва да се подредят по колона “Общо”. 

Стъпка 6. Анализ, интерпретиране и обобщаване на резултатите.  

Таблица 2. Подреждане на обучаемите по колона „Общо” 

Обучаем virtual 3 1 4 2 5 

Общо 2,4 2,325 2,195 2,18 1,19 1,135 

Таблица 2 представя как ще се подредят обучаемите след сортиране по колона 

“Общо”. От нея следва да се направи извод, че обучаемите с номера 2 и 5 нямат 

необходимите първоначални знания и умения и биха се затруднили при усвояване 

на новите знания и умения по програмиране. Работата на цялата група би се 

забавила, ако не се отстранят своевременно тези техни слабости. 

Стъпка 7. Планиране и осъществяване на следващи дейности 

В дадената примерна ситуация, ръководителят на обучението може да 

предприеме някое от следните действия: 

- допълнителни индивидуални занимания с ученици 2 и 5, за да достигнат 

нивото на останалите в групата; 

- отстраняване от тази група на ученици 2 и 5 и пренасочването им към група, 
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в която нивото е сравнимо с тяхното; 

- промяна на първоначалната програма за обучение с включване и/или 

разширяване на темите, които изглежда затрудняват обучаемите. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Направените изследвания показват, че предложеният обектен подход е 

полезен, доколкото процесът на идентифициране и характеризиране на основните и 

допълнителните обекти изисква задълбочено анализиране на дейностите на ИКРИ, с 

цел повишаване на качеството както от гледна точка на организирането им, така и 

на получаваните резултати при подготовката на малките ученици. В края на 

обучението децата са придобили необходимите знания и умения за участие в 

състезания в най-малката състезателна група с гарантирано постигане на добро 

качество на обучението.  

Предлаганият подход осигурява гъвкавост по отношение на мащабиране, 

редуциране и разширяване на отделните дейности в зависимост от поставените 

цели. Той гарантира в голяма степен покриване на необходимия материал за 

усвояване на начални знания и умения и предоставя механизъм за своевременно 

коригиране на обучението. 

По-нататъшните експерименти ще позволят разширяване както на множествата 

от основни и допълнителни обекти, така и на структурата и обхвата на моделите за 

всички обекти. Те ще могат да се използват при прилагане на метода на СА. Така 

при всяка ситуация, критична за процеса на обучение, ще се прилага научно-

обоснованият ”разумен” избор на оптимална алтернатива и ще могат да се 

удовлетворят различни изисквания за ефективна извънкласна работа по 

информатика с младите таланти. 
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